

и Беневент, — остались фактически самостоятельными княжествами, лишь в незначительной степени зависимыми от Павии. Между тем эти два герцогства постепенно распространили свою власть на область от Пицена до Бруттия, захватили большую часть Адриатического побережья — от Монте Конеро до залива Манфредония, и более короткие отрезки побережья Ионического моря — от Метапонта до Кротоне, а также и побережья Тирренского моря — к югу от Амальфи. Само лангобардское королевство утвердило свое господство в Северной Италии и распространило его на новые территории, завоевав в правлении Агилульфа почти все укрепленные города в Венето и Ломбардии (Падуя, Монселиче, Мантую и Кремону), остававшиеся до того времени под властью византийцев, и в правлении Ротари — Геную и всю Лигурию к югу от Апеннин.

Отношения между греками и лангобардами, долгое время — в течение 30 лет — остававшиеся враждебными, стали затем постепенно улучшаться, отчасти вследствие далеко неблагоприятного положения (в особености в военном отношении), в котором Восточная Римская империя оказалась после смерти Юстиниана, отчасти вследствие начавшегося в правлении Агилульфа распространения среди лангобардов католичества. Таким образом, с течением времени была уничтожена, по крайней мере, одна из причин, вызывавших борьбу между обоими народами. Может быть, подлинный мир никогда не наступал, однако война обычно продолжалась недолго и заканчивалась перемирием (первое из них было заключено на три года в 598 году при посредничестве папы Григория I), причем периоды перемирия становились все более длительными. В правление Ротари после завоевания Лигурии и округа города Одерцо наступил период перемирия, в течение которого позиции обеих сторон укрепились. Это дает основание утверждать, что около середины VII века завершился процесс разделения Италии на две части — на византийские и лангобардские области, и граница между этими владениями определилась довольно четко.

Следует отметить, что, в конечном итоге, в руки лангобардов попала несравненно большая часть — обширная территория, занимавшая несколько менее девяти десятых всей площади Италии. У греков осталась только изре-